

註冊消防工程师規例擬11月實施

保安局昨日交立會審議 食物業持牌處所率先推行

香港文匯報訊 特區政府保安局昨日向立法會提交《消防(註冊消防工程师)規例》，以推行註冊消防工程师計劃。保安局發言人表示，為方便營商，並善用市場上專業及合資格的人力資源，政府建議實施註冊消防工程师計劃，利用市場上專業工程師和合資格人士，提供消防安全風險評估和發出證明書的服務，而首階段將在食物業持牌處所開始推行。

現時，有意經營不同類別持牌處所的人士，如須就相關處所進行消防風險評估，以及證明相關處所符合有關的消防安全規定，只可依靠消防處的服務。為方便營商，同時帶動香港的消防工程專業的發展，政府建議引入註冊消防工程师計劃。實施該計劃需要立法。就此，政府分階段推進相關的立法工作。立法會制定了《2017年消防(修訂)條例》，讓政府可以為註冊消防工程师計劃訂立新規例。

為市場提供多一項選擇

保安局發言人表示，引入註冊消防工程师計劃，將為市場提供多一項選擇，以完成消防安全風險評估和審批程序。註冊消防工程师所提供的服務的費用會由市場的供求力量決定。

消防處會繼續提供消防風險評估及發出證明書服務，以供公眾人士選擇。

為確保消防和公眾安全，政府制定《消防(註冊消防工程师)規例》，旨在對註冊消防工程师的註冊予以規

管，以及就其專業事務訂明規管制度。此新規例的條文將涵蓋註冊消防工程师計劃的實施細則，包括註冊消防工程师的註冊機制和職責；紀律處分及上訴機制，以及就註冊消防工程师計劃發出實務守則。「立法會相關的法案委員會在審議《消防(修訂)條例草案》時，對上述規管制度的原則表示支持。」

《消防(註冊消防工程师)規例》須經立法會按「先審議、後訂立」程序審批。政府稍後亦會依「先訂立、後審議」程序向立法會提交其他三項與落實推行註冊消防工程师計劃相關的附屬法例。

另外，保安局局長蔣憲報公告指定2025年11月1日為生效日期，使註冊消防工程师計劃得以在該日實施。

發言人補充：「在實施方面，註冊消防工程师計劃將適用於持牌處所。消防處建議分階段實施，先由《食物業規例》規管的食物業持牌處所開始推行。在首階段實施一段時間後，消防處會進行檢討以評估成效，並視乎評估結果，考慮把計劃擴展至其他持牌處所。」

飛機乘客離境稅加價 修例獲立會通過



●立法會昨日通過飛機乘客離境稅(修訂)條例草案，飛機乘客離境稅將由120元增至200元。圖為機場離境大堂。資料圖片

香港文匯報訊 立法會昨日通過《2025年飛機乘客離境稅(修訂)條例草案》，落實2025/2026年度財政預算案的建議，把飛機乘客離境稅由每名乘客120元增加至200元，預計政府收入每年可增加約16億元。新稅率適用於今年10月1日或之後購買的機票。

特區政府對條例獲通過表示歡迎，發言人表示：「政府在考慮增加飛機乘客離境稅時，已在增加收入和減低對乘客的影響之間作出平衡。有關增幅對飛機乘客(包括旅客)的整體出行開支影響十分輕微。」

條例同時簡化政府向航空公司和直升機公司繳付行政費的財政安排，賦權財政司司長批准它們保留部分已收取的飛機乘客離境稅，以抵消政府須向其支付的行政費，並訂明保留的款項不構成《公共財政條例》(第二章)下政府一般收入的一部分。

外傭欠債僱主遭滋擾 港研立法規管過度借貸



●近年不時出現外傭的僱主或前僱主因外傭未還款而受到放債人或財務中介騷擾的情況。圖為外傭放假外出聚集。資料圖片

香港文匯報訊 近年不時出現外傭的僱主或前僱主因外傭未還款而受到放債人或財務中介騷擾的情況，署理財經事務及庫務局局長陳浩濂昨日在書面回覆立法會議員提問時表示，2024年及2025年(截至4月)，公司註冊處分別接獲11宗及4宗僱主報稱持牌放債人向其外傭追債而對他們造成滋擾的個案。公司註冊處已將有關個案轉交警方處理。因應有關過度借貸問題，局方將於下月就加強規管無抵押個人貸款及加強保障貸款諮詢人等方面進行公眾諮詢，並將於7月徵詢立法會財經事務委員會意見。在諮詢期完結後，局方會整理及歸納收集到的意見，以釐定有關措施，制定相關立法建議。

陳浩濂在立法會會議上書面答覆議員陳家瑛的提問時表示，特區政府一直密切留意放債業的市場情況，持續檢視及優化現行的規管措施。為加大力度處理過度借貸的問題，政府將於下月就加強規管無抵押個人貸款及加強保障

貸款諮詢人等方面進行公眾諮詢。

根據財庫局資料顯示，局方正研究根據借款人的每月收入作基準，設立無抵押個人貸款的借款上限。舉例而言，若借款人的每月收入低於某一水平，放債人可批出的無抵押個人貸款不能多於該借款人月收入若干比例。

在加強保障諮詢人方面，局方正擬定具體措施，包括研究規定放債人收到貸款諮詢人的書面同意書後，須主動向諮詢人核對同意書的真確性，以加強保障貸款諮詢人。

另一方面，公司註冊處一方面會研究優化投訴處理流程，並加強與警方的溝通及交換情報；另一方面會研究加強監督放債人處理投訴的制度及程序，以確保投訴獲適當處理。

針對外傭僱主或前僱主因其外傭借貸而被滋擾的情況，陳浩濂昨日強調，現時放債人牌照條件規定，放債人及其收數者只可向法律上被視作欠下放債人債項的人士追討債項；放債人及其收數者在試圖尋找債務人時，不得騷擾任

何人，也不得採取不合法或不當的收數手法。因此，如外傭僱主或前僱主發現其地址被不當使用，並因而受到滋擾，可向相關放債人作出投訴，並要求該放債人立刻停止其不當的收數行為。

放債人違例可囚兩年

陳浩濂強調，放債人必須嚴格遵照牌照條件經營業務。如違反牌照條件經營業務，即屬觸犯《放債人條例》。一經定罪，最高可被罰款100,000元及監禁兩年。放債人註冊處處長(處長)及警方如認為放債人不再是經營放債人業務的適當人選，可向牌照法庭申請將其牌照撤銷或拒絕其續牌申請。因此，如有人投訴放債人不當地滋擾外傭僱主或前僱主，有關投訴可能會成為處長或警方向牌照法庭申請將其牌照撤銷或反對其續牌的理據。

同時，財庫局會加強對外傭群體的宣傳教育，重點提醒外傭不可在未得到僱主或前僱主同意的情况下，提供他們的住址作為借款人的聯絡地址，又會與勞工處和非政府團體加強合作，確保信息傳遞到位。

特刊

繞場一周

香港賽馬會全力支持

馬會朝國際體育娛樂品牌出發

香港賽馬會扎根香港、面向世界，過去一直發揮香港賽馬優勢，聯繫國際。現在，馬會銳意更進一步，實現發展成為全球體育娛樂品牌的目標一夥拍國際頂尖娛樂品牌，透過整合賽馬、馬術運動及娛樂的全方位體驗，擴大接觸層面，長遠令香港成為全球賽馬與馬術運動的首選目的地。

馬會日前宣布與國際頂尖娛樂品牌XIX Entertainment (XIX) 建立策略性合作夥伴關係，頭炮是為XIX旗下、雲集全球19位歌手及舞者的國際流行音樂組合Now United在本港招募新成員。香港區選拔的勝出者，有機會在XIX旗下的流行音樂學院(Academy of Pop) 接受專業培訓，登上國際舞台。組合成員留港期間，也會在香港拍攝節目及音樂影片，並透過社交媒體發布，把香港及香港賽馬故事，向全球「粉絲」推介。

Now United在港招募新成員

馬會行政總裁應家柏表示，娛樂、賽馬及馬術運動體驗的結合，代表着「人馬合一」的精神；人和



●國際流行音樂組合Now United雲集來自全球19位歌手及舞者，致力把音樂與舞蹈帶給世界。

馬的連繫，與馬會及香港致力擴展與國際聯繫的努力，不謀而合。

XIX創辦人、國際著名娛樂及體育製作人Simon Fuller，是英國流行樂女子音樂組合Spice Girls的靈感來源、全球知名電視節目品牌《American Idol》的創始人，並曾與英國足球明星碧咸等合作。他表示，香港是一個充滿機遇的城市，有很多迷人的地標景點可以和世界分享，相信今次合作能為香港及本地賽馬運動，帶來啟發性及歡樂。

事實上，馬會一直發揮香港及本地賽馬優勢，與世界聯繫。在過去20年，馬會已發展成為世界級賽馬馬品牌，香港舉辦的國際一級賽事以及星級佳駒，位居世界前列位置，現時世界排名並列第二的兩匹名駒，也是香港現役賽駒。馬會舉辦的賽事現已轉播至五大洲，覆蓋數以百萬計馬迷觀眾；現時投注收入中，約25%來自海外市場。

舉辦香港國際賽 匯聚全球焦點

每年12月舉行的「浪琴香港國際賽事」及「浪琴香港國際騎師錦標賽」是全球馬迷的焦點。以2024年為例，來自英國、美國、法國、澳洲和日本等國家的20多匹佳駒，來港競逐四項一級賽。賽事同時直播至29個國家，並首次列入為全球匯合彩池賽事。

同時，馬會透過結合體育與娛樂元素於一身的「快活星期三」(Happy Wednesday) 品牌，以及

在大型賽馬日邀請國際及本地知名藝人於馬場演出，揉合時尚生活與娛樂，帶來極具吸引力的馬場娛樂體驗。

今年二月，首屆「浪琴香港國際馬術盛典」在香港舉行，集世界級場地障礙賽、馬術表演，以及一系列節目於一身。馬會作為活動的創始合作夥伴，提供有關生物安全、獸醫事務和馬房管理等技術支援。馬會也曾支持北京2008年奧運會、廣州2010年亞運會和杭州2022年亞運會的馬術項目，持續強化香港在亞洲馬術界的領導地位。

未來，馬會銳意發展成為國際體育娛樂品牌，長遠令香港成為全球賽馬與馬術運動的首選目的地。馬會相信，這一願景配合香港發展成為國際交流與合作樞紐，以及推動在國家「十四五」規劃綱要提到的支持香港發展成為中外文化交流中心的目標。

馬會以「致力建設更美好社會」為宗旨，多年來與社會並肩成長，透過獨特的綜合營運模式，把博彩收益回饋社會。在2023/24年度，馬會回饋社會總額共401億港元，創歷年新高，當中包括稅款及已審批慈善捐款。



Now United 招募詳情



●馬會宣布與國際娛樂品牌XIX Entertainment建立策略性合作夥伴關係。馬會行政總裁應家柏(左)及XIX Entertainment創辦人Simon Fuller早前主持啓動儀式。

公益慈善研究院 推廣領先思維

馬會的公益慈善範疇同樣面向世界。由馬會及馬會慈善信託基金於2023年撥款種子基金成立的公益慈善研究院，集「智、善、行」(智慧、善款、行動)於一身，以獨立營運模式為國家以至亞洲的公益慈善事業作出貢獻。研究院立足東方，面向國際，致力與各基金會及持份者等夥伴，推廣公益慈善的領先思維，構建以亞洲為基地的交流平台，共襄善舉。去年9月，研究院和Asia Philanthropy Congress聯合召集了多個在亞洲具影響力的公益慈善機構，啟動了為期三年的亞洲公益慈善研究計劃，攜手構建「植根亞洲、惠澤亞洲」的慈善生態系統，透過區域性合作及研究推動亞洲公益慈善專業化發展。



●去年在本港舉行的「浪琴香港國際賽事」成全球馬迷焦點。



●馬會的「快活星期三」(Happy Wednesday) 品牌，國際知名。